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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

„Alegeri maghiare“.
Acesta e titlul unei cărţi, apă

rute îu nemţeşte, acum de curând. 
Autorul cărţii e cunoscutul amic al 
popoarelor nedreptăţite, Scotus Ha- 
tor, al cărui nume adevărat e Seton 
Watson. Cartea de altcum e numai
0 ediţie germană a căiţii pe care a 
publicat’o autorul mai de mult în 
englezeşte, limba sa maternă, şi care 
a fost la timpul seu mult apreciată 
de aceia, despre cari era vorba 
în ea.

Nu cunoaştem cuprinsul cărţii, 
nici în originalul englezesc, nici în 
traducere germană, şi astfel nu ne 
putem pronunţa asupra ei. Cunoa
ştem însă de mai înainte modul de 
gândire şi de judecată al dlui Wat
son, şi astfel nu ne îndoim, că noua 
sa lucrare, cu care sigur a voit să 
facă bun serviciu naţionalităţilor 
nemaghiare din patria aceasta, va 
sta tot aşa la nivel înalt, în ce pri
veşte obiectivitatea şi esactitatea in
formaţiilor, ca celelalte lucrări ale 
dlui Watson.

In părerea aceasta a noastră 
ne întăreşte mult faptul cum e pri
mită ediţia germană a cărţii dlui 
Watson din partea presei maghiare. 
De mult nu s’a vărsat atâta năcaz 
şi nu s’a aruncat atâta tină, din 
partea scriitorilor maghiari, asupra 
acelora, pe cari aveau misiunea să
1 combată, ca de data aceasta a- 
supra lui iScotus Viator. Iar amără
ciunea lor, supărarea lor, înjurătu
rilor lor, dovedesc că publicaţia e 
bună, cartea e de mare valoare.

Nu înţelegem de ce atâta su
părare la maghiari! Cartea vorbeşte 
doară despre alegerile dela noi, des
pre felul cum se fac ele: prin co
rupţie, prin terorism, prin brutali- 
sarea alegătorilor, tot lucruri pe cari 
toţi le cunoaştem din propria pă
ţanie şi cari adevărate fiind, nu au 
să supere pe mme. Mai mult chiar;

F 0 I Ş 0 A R Ă .
Ion Mateiu:

Din carnetul unui d ască l.
(Fine).

Nu pot din destul recomanda celor 
ce se pregătesc pentru chemarea grea a 
dăscăliei şi actualilor învăţători, să cetească 
ou multă atenţie adevărurile triste ce se 
espun în studiul acesta, cere nu-i menit 
să revolte pe nime, căci ca jastificare se 
aduc şi motivele oari au Smpedeaat pe das- 
oăiul român să ie validiteze după reoerin- 
ţele timpuiui, şi se înşiră şi mijloacele de 
îndreptare, chemate a păstra curăţenia ge
nuină a sufletului nostru şi limba strămo
şilor noştri, — cari îşi dorm somnul lin 
sub otucile de lemn ale vremurilor duse, 
pline de evlavie pentru cinstiţii noştri în
aintaşi, — şi prin aceasta oultura noastră 
naţională, condiţionată din partea autoru
lui de vrednioia dăscălimei, în oare îşi pune 
toată nădejdea.

Puterea de a dovedi, că şooala 
noastră trebue să fie mai ales naţională, 
o are şi studiul întitulat „Păreri cu pri
vire la pianul de învăţământ oficial“ 
din anul 1909. Din cuprinsul acestui plan 
numai studiul religiunli îl supune cerce
tării, dar îl tratează cu multă ounoştinţă 
de cauză şi mai pe larg decât planul de în-

după cum aflam din ziarele ma- | 
ghiare, în cartea dlui Watson se cu- j 
prind citaţii din vorbirile rostite în 
parlament din partea deputaţilor o- 
posiţionali, cari- au arătat cu pilde 
cum s’au făcut alegerile in cercu
rile din ţinuturile lor, s’au provocat 
la cazuri concrete, cari nu mai pu
teau fi negate, ori acoperite, şi pe 
cari a trebuit să le recunoască şi 
însuşi ministrul-prezident de mai 
înainte, contele Khuen-Héderváiy, 
scuzându-se cu aceea, că abusuri 
s’au făcut şi din partea oposiţiei, nu 
numai din partea guvernamentalilor.

Autorul cărţii intitulate „Ale
geri maghiare“ şi-a sprijinit deci a- 
firm?ţiiie sale pe mărturia celor mai 
aleşi şi competenţi oameni din pă
tura înaltă maghiară, şi totuşi presa 
maghiaiă îi declară cuprinsul cărţii 
de tendenţios, calomnios, neadevărat, 
şi pe autor de răutăcios şi — min- 
Cjuos. Uită însă gazetarii dela foile 
maghiare, că dacă Scotus Viator e 
un mincinos când vorbeşte despre 
stările de lucruri dela noi, atunci 
mincinoşi sunt şi aceia, la mărturia 
cărora se provoacă: miniştrii, pro
fesorii, deputaţii, fruntaşii politici, şi 
atunci întreaga societate înaltă ma
ghiară e presentată lumii din partea 
presei ungureşti intr’o lumină foarte 
ciudată.

Dar cam dăm cu gândul, ce 
supără de astădată pe Maghiari şi 
de ce primesc ei cu atâta duşmănie 
ediţia germană a cărţii dlui Watson, 
despre care, atunci când a fost pu
blicată în englezeşte, abia au scris 
câte ceva în ziarele lor. E tocmai 
faptul, că a fost tipărită şi în nem
ţeşte ; deci a fost făcută accesibilă 
şi pentru publicul, care e mai a- 
proape de Maghiari decât publicul 
englezesc, şi are oarecari interese 
legate de viitoriul monarhiei noa
stre, prin urmare nu-i este irelevant, 
cum se va forma acest viitor. Iar 
autorul, pus pe rug din partea pre
sei maghiare, îşi permite a face în

I cartea sa o mică prorocie şi cu pri- 
I vire Ja viitor. Spune adecă, cum 

că nedreptăţile şi neegalitatea de 
drept din Ungaria, pe cari actualul 
monarh al -nostru, din causa bătrâ- 
neţelor sale, nu le mai poate delă- 
tura, vor fi delăturate cu siguranţă de 
iirmaşul seu, cu o singură lovitură, 
căci acesta e tiner şi nu are încli
nare spre compromisuri. îşi are deja 
programul ga ta : federalisarea mo
narhiei.

Natural, că o carte, în care se 
spun astfel de lucruri, se ceteşte cu 
interes mare de publicul german, 
din Austria şi din Germania; şi ia
răşi foarte natural, că politicianilor 
maghiari nu le convine lucrul a- 
cesta, nu le place să se lăţaacă şi 
sa prindă rădăcini printe Germani 
astlel de idei. Şi de aci supărarea 
lor cea mare pe Scotus Viator, au
torul cărţii cu pricina. Şi l-au mai 
pus păcatele şi pe editorul cărţii în 
nemţeşte, cutare Dietrich din Lipsea, 
să facă opului dlui Watson o re
clamă foarte supărăcioasă pentru 
Maghiari, spunând în ea următoa
rele :

„Seton Watson (autorul cărţii) 
nu se mulţămeşte numai cu aceea, 
că înşiră abuzurile dela alegeri, ci 
timbrează de intolerabilă politica 
maghiară, pentru scopul mărturisit 
de ea, de a crea un stat naţional 
maghiar, deci de a maghiarisa ma
joritatea poporaţiunii ţării, şi dă sfa
tul urgent Maghiarilor, să reformeze 
în spirit modern sistemul de ale
gere, să abandonezeideea de stat naţi
onal şi să facă loc şi pe seama naţiona
lităţilor în viaţa de stat. Căci eta
tea înaltă a împăratului şi concep
ţia moştenitoriului de tron, care nu 
e prea încântat de Maghiari, vor 
face să devină în curând foarte ac
tuală întreaga chestie. Şi nu va fi 
vorba, natural, numai de supremaţia 
Maghiarilor, ci şi de raporturile din
tre cele două părţi ale monarhiei, 
ba probabil şi de prefacerea monar-

văţământ şi îndreptarul metodic diu 1911, 
al şcoalelor noastre. £  adevărat, oă pla
nul cel nou a înlăturat în mare parte k - 
ounele celui veohiu; dar aoeesta nu ne 
îcnpedeoă să facem constatarea, oă o samă 
din dorinţele juste ale autorului nici prin- 
tr’însui nu s’au înfăptuit, aşa spre esem- 
plu, nu s’a dat după sfârşitul singurati
celor discipline de învăţământ şi biblio
grafia oărţilor didactice tt.\  Pianul de 
azi nu eschida desvoltarea unei literaturi 
catihetioe, ou îngrijire redaotate, oare însă 
reolamă munoa unor oameni ou studii spe- 
oiale şi temeinioe în ale oatehizaţiei. Şi 
aceasta mai ales şi pentru motivul, oăbaza 
oe o primesc oopiii în şooala primară deia 
învăţătorul lor în ale religiumi e în mă
sură de a fi îndreptarul statornic al omu
lui de mai târziu.

E de apreoiat tonul apodictio, în oare 
se esprimă ie volta contra autorilor didao- 
tioi oari îşi au outezanţa să scrie înşişi 
poveşti de oonţinut moral, ou scopul de 
a le presanta oa material pentru olasa I. 
de şooală, iar predarea catehismului ni se 
înfăţişază oa cea mai antipedegogioă mă
sură din planul de învăţământ. Autorul 
emite părerea, oă predarea oatehismului ar 
putea fi înlocuită prin cetirea bibliei în 
ediţie şcolari, şi oatehismul ar avea loo 
cel mult in ultimul an. Cum ştim ou toţii 
planul nou, deşi al şcolilor săseşti şi al 
celor din Germania l-au eliminat, prevede 
şi lecţii din catehism în semestrul al Il-lea 
din al IV-lea an.

Studiul aoesta esoelează îu frumseţe

mai ales când se tractează despre preda
rea istoriei bisericeşti. Se militează pe 
lângă ideea de a urma la predarea ei pe 

, baza principiului istoria naţional, oa ast
fel sufletul copilului să treaoă prin fez fie 
de desvoltare ale neamului, din oare faoe 
parte, primind o cultură strict naţională, 
a cărei necesitate o justifică ou uu aparat 
de argumente temeinice. Cere a se scrie 
istoria bisericii noastre române ardelene 
pentru trebuinţele şooalei noastre primare şi 
e de părerea, oă e destui daoă se predă 
în şooala poporală numai istoria biserioii 
noastre, oa elevul să postă trece ou folos 
prin metamorfoza de înaintare e. nea
mului.

Nu află de oonsult, ca în şooala noa
stră poporală să se instrufze copiii şi în 
cântarea glasurilor, şl scoate ia iveală scă- 
deiiie de oari bijbăe planul de învăţământ 
greco-oatolio. Vedem deci, oă aoest studiu 
e de natură de a po:ni o vie discuţie în
tre învăţători şi în loo de sterilitate a-i 
îndemna la o muncă fără preget.

In studiul „începutul şcolilor arde
lene“ ne arată in oonture mai restrânse 
procesul de formare al oelor dintâi şooale 
romár ejti din Ardea', oari au venit ou 
reformaţiunea, şi prin aoeaita se preoi- 
sează adevărul mare şi sfânt, oă dasoălul 
român trebue să aibă ounoştinţă trecutu
lui său sub toate raporturile, dar mai ales 
sub acelea, de oari se leagă viitorul său, 
spre a putea trăi în înţelesul oel mai no
bil ai ouvintului pentru lege, limbă şi 
neam.

hiei hab8burgice pe baze federalis- 
tice ori unioniste. Asta face ca să 
fie pentru noi (Germanii) cartea lui 
Seton Watson îndeosebi interesantă.“

Şi fiindcă e interesantă, Nem
ţii o cumpără şi o cetesc, editorul 
încassează parale frumoase, iar Ma
ghiarii se supără şi-şi varsă năcazul 
asupra autorului cărţii. De ce?

Vorba e doară în carte, cum 
am spus, despre abusurile cari se 
comit la noi la alegerile pentru 
dietă.

Sunt adevărate, ori nu sunt 
adevărate cele ce se spun despre 
mituirea, intimidarea, terorisarea şi 
persecutarea alegătorilor? Dacă nu 
sunt adevărate, — trecem toţi peste 
ele la ordinea zilei. Iar dacă sunt 
adevărate, precum durere, adevărate 
sunt: atunci nu poate trece nime 
peste ele la ordinea zilei, şi nime 
nu poate face răspunzător pentru 
sevârşirea lor pe cel ce le desvălue 
acum în faţa publicului nemţesc, 
dupăce pe cel englezesc l-a făcut 
cunoscut cu ele, ci datorinţă avem 
toţi: guvern, parlament, politiciani, 
presă şi public, să năzuim ca să a- 
vem odată o lege electorală, care 
să facă imposibile actele de volnicie şi 
de midiire la alegeri. Nu cel ce ne 
face atent asupra marelui rău esis- 
tent are să fie judecat şi esecutat, 
ci răul însuşi trebue deiăturat, şi 
încă cu mare grăbire, pentruca să 
nu mai vină şi altul şi altul, şi să 
ne dee de gol în faţa lumii, că la 
noi cât de neeuropeneşte se fac a- 
legerile pentru dietă!- Răul totdea
una trebue lecuit, nu ascuns, ori 
negat.

Iar aceea ce face presa ma
ghiară cu cartea dlui Watson, nu 
e semn de lecuire, ci semn de a- 
probare a răului, ba semnul, că se 
doreşte, ca răul să remână şi mai 
departe în fiinţă.

Iată dară, oă dnul Matei na numai 
etrege atenţia asupra trecutului dăsoălimii, 
dar îi dă şi liniile generale şi promite a 
mai reveni asupra fazelor de desvoltare a 
şooalei noastre, oeea oe ne face să nădăj
duim, oă la timpul său ne va da istoricul 
întreg al Panteonului culturii noastre.

Dar dl autor se îngrijeşte şi de oul
tura oelor oe n’au avut parte de şooală, 
aducând pe tapet chestia oursurilor ie an
alfabeţi, oati azi nu se ţin în măsură ou- 
venită. Face şi istoricul lor spunând, o& 
pentru primadată în 1870 s’a îndreptat oir- 
oulară cătră protopopii din arhidieoeză în 
chestia oursurilor de adulţi.

In oele următoare face propagandă 
pentru predarea lucrului de mână în şooala 
poporală, iar vorbind despre zelul de clă
dire al looalurilor noastre şcolare, oa pildă 
de urmat ne aduoe şooala din Gaţa (trac- 
tul Cohalmului), care representă felal de 
olădire al cucernicilor înaintaşi. Cu multă 
Însufleţire şi pornire militantă ni se spune, 
oă sufletul românesc „oere să fie esprimat 
ou nuanţele lui speoifioe în toate dome
niile artelor*, deci şi în arhitectură.

Artioolul din urmă arată jertfa fără 
păreohe, depusă de credincioşii noştri din 
Govasna pe altarul şooalei noastre, oare 
jertfă pentru mulţi inteleotuali români e o 
„straşnioă mustrare“.

Dascăli ai neamului, ce suntem, pu
tem vedea, oă studiile şi articolele oărţii 
acestei* sunt de toată actualitatea. Ele se 
adresează în genere şi cătră inima fiecă
rui inteleotual român, dar în prima linie
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Vasile Stroescu
Şi

C olecta pentru sem inarul arhidiecezan.
Intru executarea concluzului 

Nr. 72 al sinodului arhidiecezan, luat 
în şedinţa din 6/19 Aprilie a. c., prin 
care s’a decis ca să se zidească un 
seminar nou pe terenul din strada 
Schewis Nr. 21, consistorul arhidie
cezan din şedinţa sa plenară din 
7/20 Maiu sub Nrul 5559 a emis un 
„ Circular cătră toate oficiile protopres- 
biterale şi parohiale din arhidieceza 
gr.-or. română a Transilvaniei şi cătră 
toţi fiii drept credincioşi ai bisericii noa
stre române ortodoxe*, în care se ac
centuează că spesele de zidire se 
vor urca la cel puţin un milion 
de coroane, îndrumând oficiile pro- 
topresbiterale ca în scopul creărei 
fondului necesar să întreprindă o co
lectă generală în toate parohiile, a- 
vând a se da câte o coală de sub
scriere şi deputatului cercului elec
toral preoţesc şi mirenesc, ca şi ei 
să subscrie şi să întreprindă colecte 
între amicii şi cunoscuţii lor etc. Un 
circular acesta toarte frumos şi in
structiv.

Deputatul cercului mirenesc Si- 
biiu, dl Parteniu Cosma, petrecând 
vara aceasta în vilegiatură la Călimă- 
neşti- Căciulata în România, unde se 
găseşte şi generosul mecenate Pasile 
Stroescu, a întreprins o colectă şi 
între cunoscuţii d-niei sale de acolo, 
al cărui rezultat până acuma este 
următorul:

1. Vasile Stroescu una sută de 
m ii coroane, în 2 ani, din cari C. 
50,000 sunt deja incassate.
2. N. Mircea din Bucureşti L. 1000
3. C. Marinescu . . . . „ 5
4. G. Bogdan Duică, prof. „ 10
5. Dr. A. Y. Voitinovici „ „ 5
6. I. Panaitescu . . . „ „ 5
7. Ch. Ionescu 5
8. C. H. Costescu . . „ „ 6
9. Manasie Zamfirescu . „ „ 5
10. Vasile Brenciu . . „ 5
11. loan I. Teodoru, instit. „ 5

Total 100,000 cor. şi 1050 Lei. 
Deşi ştim că marele mecenate

Vasile Stroescu dă ajutoarele pentru 
scop şi nu pentruca să fie preamărit 
în publicitate, totuşi să fim scuzaţi 
dacă în faţa acestei generozităţi fără 
păreche în analele bisericii noastre, cu 
capul descoperit rugăm pe atotpu
ternicul D-seu să ni-l ţină mulţi 
ani în deplină sănătate şi fericire / 

Un asesor consistorial.

vorbeso ou sufletul învăţătorului satelor 
noastre, dela oare se, oere a fi apostol în- 
flăoărat al oulturii naţionale, oăoi un atare 
luptător poate deveni fieoare din noi nu- 
mai atunoi, oând suntem personalităţi pu- 
ternioe, oa să putem zioe şi noi oa Ro
mâni ou poetul german:

„Höchstes Glück der Menschenkinder
Ist nur die Persönlichkeit“.
Toate ideile desfăşurate de autor por

nesc din neţărmurita iubire oe o are pen
tru lege», limba şi neamul nostru, şi de 
aoeea oere dela noi să fim vejnioi şi ne- 
întreouţi r&spânditori ai oulturii naţionale 
româneşti. Stilul plin de vioioiune, limba 
românească limpede şi preooupaţiile atât 
de generoase ale dlui Matei pentru şooala 
româneasoă, ne fao mare buourie în vre
mea de Bzi ou nuanţe realiste, oăoi au da
rul de a ne da îndemnul să purtăm cu 
mâni de fer stindardul oelui mai oarat 
idealism spre a noastră desăvârşire.

A fi cetită deoi cartea de fieoare 
dasoăl român, înseamnă a ne simţi cu
prinşi ou toţii de aoeleaşi aspiraţii şi nă
dejdi de mai bine oe le are autorul pen
tru neam, oăoi munoa viitorului dasoăl ro
mân numai aşa va avea resultatul dorit, 
daoă va sta ou rădăcinile sale adâno în
fiptă în inima poporului de muoenioii din 
oari ne-am ridicat. Să arătăm deol, oă bu
ourie numai se sălăşlueşte în inimile noa
stre, când cetim ou sinoeritate oărţile oe 
traotează despre dasoălul român, şi oă în 
oohii noştri se vede văpaia fără de mar
gini menită a ne lum ia viitorul. C.

Cronică pedagogică.
Jean Jacques Rousseau ca pedagog

de Or. C. Papuc (Săcele).
(Urinare).

Am văzut, oă părinţii sunt înlăturaţi, 
păşind în locul lor educatorul. Ceea-oe nu 
erau în stare a faoe părinţii, se pretinde 
dela educator. întregul său timp, toată 
viaţa lui apa ne copilului, opul eduoaţi- 
unii este luorul vieţii sale. Că el nu între
prinde aoest op pentru favoruri materiale, 
e olar. El trebue să 6ibă pururi ne iu
ţea ochilor faptul, oă i s’a încredinţat ceva 
de nepreţuit, un om, arătându-se vrednic 
de aoeasfă încredere, prin împlinirea con- 
ştienţioasă a îndatoririi primite.

Copilul are să fie apoi oresout sinyur 
şi numai de un conducător. Şi aoeata e 
educatorul. »Copilul trebue să-şi onoreze 
părinţ i, dară el trebue să asculte numai 
de mine“, zioe Rousseau. (Emil t. VI. pg. 
35). AHt eduoatoruf cât şi copilul să fie 
nedespărţibili!

Aioi trebue să relevăm o nouă con
trez’oere la Rousseau. Oăoi, daoă desorie 
el în »Noiivelle Eloise“ farmeoul vieţii fa
miliare într’an mod aşa de fasoinător, dacă 
în »Contrat social* oetim vorbe de laudă 
la adresa familiei, e neesplioabil de oe es- 
olude ou totul in „Emile“ influenţa cea 

I precumpănitoare a vieţii familiare asupra 
I educaţiei. Chiar mama nVre hi opul edu- 
; oaţiei nimica de făcut, ea oedează ou totul 

influinţei educator V . Astfel depăşeşte 
R. în idealul său pen u educaţia natuUă 
a omului nu numai de pe tr enul social, 
oi şi din rapo r ile naturale r ’e familiei. 
Emil trebue fie în prima linie un om; 
el nu devine după ee-şi părăseşte educa
torul nioi funoţionar, nioi soldat, nioi p 3ot, 
— şi adaogem noi nioi fiu, nioi frate. Cu 
priv la părinţi, zioe R., că copilul tre
bue onoreze, la ascultare însă e obli
gat > nai faţ'i de eduoator. Prin aoeasta 
se lipseşte de oel mai potrivit şi mai 
impor* i t  r  jloo de oreştere, ajungând nu
mai după multe osteneli pe of sucite 
la aoeea oe resultă nemijlooit d'n rapor
tul familiar.

Daoă Rousses u pretinde oa oopilul 
să fie oresout singur, fără să aibă contaot 
ou alţii, o oere aoeasta şi ou privire la 
fete, iidioându-se oontra institutelor de e- 
duoeţie a copilelor, numind pensioanele 
acestea; »Şooli veritabile de ooohetărie 
în oari prind rădăcini moravurile rele, oari 
sunt fără de leac“ : »Pensioanele sunt şooli 
veritabile de oochetă-.e, nu de aoeea 00- 
ohet&rie onest de o re  am vorbit, oi de 
aoeea, oare produce toate ousururile fe- 
roeeşti făcând din ele (oopile) oele mai 
extravagante me ese mlol*. De aoeea re- 
oomendă el oontiporanilor săi abandonarea 
asto el de institute ,de mioi metrese ex
travagante“ : ,Să abandonam deci pensi
oanele, colegiile şi institutele de oreştere 
ou toate moravurile lor rele, oăoi ele vor 
fi pentru totdeauna fără remediu*. (E. t. 
Vil. pg. 14. 53.) Deşi în parte va fi având 
dreptate, în privinţa pensioanelor timpului 
său; totuş, pentru timpul nostru, ni apare 
aoeasta reoomandaţie imposibilă.

Ce priveşte timpul eduoaţiei, aceasta 
are să Inoeapă din primul moment al vi
eţii; pentru-oă oopilul în această vreme 
fi'nl mai slab şi mai neajutorat, are şi 
mai multă lipsă de conducător şi eduoa
tor. Şi aoeastă supraveghere, această edu- 
oaţie, care înoepe dm frageda tinereţe, are 
să se continue în decursul întregii vieţi.
_ Deşi aoeastă părere despre eduoarea
prin toată viaţa se numără, după-oum zioe 
Hahn1) la oele mai frumoase cugetări ale 
lui Rousseau, totuşi e nenaturală şi im
posibilă. Daoă infienţa eduoătorului ar 
dura întreagă viaţa, atunoi Emil nu ar fi 
putut zioe oătră finea opului măestrnlui 
său: „Guidez-moi pour vous imitei*. Pe 
lângă aoeasta, adevft ata educaţie are să 
ne înveţe, ca singuri să continuăm, oeea-ce 
am trebuit să începem sub oonduaerea 
streină.

Siüguratioele norme de educate nu 
sunt orânduite metodic în „Emile*, oi cu 
privire la desvoitarea naturală a oopilului 
le aflăm grupate în 4 epooe, adeoă până 
la anul al 6 Ies, al 121ea al 15-lea şi al 
22-lea.2) De bună seamă, că la descrierea 
aoestor epoce dăm de multe repeţiri, mai 
ales referitoare la disciplină, la instruoţie, 
la cultivarea morală; deşi aceste perioade 
sunt aşa de deosebite între olaltă, înoât 
pot fi oonsiderate şi fie-oare pentru sine.

In tot oszul se potriveşte aoest me
tod de eduoaţie naturală numai pentru 
oopiii puternici, bice desvoltaţi şi sănătoşi; 
Rousseau o spune aoeasta de tot olar: 
„Eu nu voeso să ştiu nimio, de un şco
lar, oare nu foloseşte nioi lui nioi altuia, 
oare se ooupă numai ou susţinerea proprie

*) Basedow und sein Verbältniss zu Rousseau, 
pg. 40.

>) Cf. L. Geiyen Rousseau. 1907. pg. 95 şi urm.

şi al cămi corp îngreuiază educaţia suflatu
lui*. Nu încape îndoială, oă aoeastă afir
mare e unilaterală şi condamnabilă din 
punct de vedere moral, căci deşi au lipsă 
oei slăbuţi de o îngrijire deosebită, totuşi 
experienţa ni erată, oă în corpurile de
bile viază adese un spirit puternic. Yom 
expune în oele următoare, pe sourt, ideile 
lansate de Rousseau în educaţia lui Emil 
prin oele 4 epoci de meştere.

Iu prima epooă oopilul este oresout 
în liber, nu învăţ 1 nimio determinat, nu 
e silit la nimio, cu toate acestea nu e nioi 
deoum desmerdat sau giúgiulit, oi condus 
să supoarte căldura şi frigul, să nu ştie 
oe-i frica, să-şi întăriască sănătatea prin 
cumpătare şi luoru. „Cumpăfcr ea şi lucrai 
sunt adevăraţii doctori ai omului: Luorul 
agereşte apetitul şi cumpătarea îtnpedeoă, 
oa el să devină atotstăpânitor. Chiar copi
lul trebue obicinuit să-şi recunoască tre
buinţele sale faptice şi să fie în stare a 
le exprima ou cuvinte alare oătră sfârşi
tul primu’ui period*.

Nioi în epooa a 2-a nu e îngreuiat 
spiritul. Se pune mare pond pe joo şi pe 
sport. Noţiuni morale se trezeso în oopil, 
puterea de închipuire p!iude rădăcini; to
tuşi trupul e mai mult îngrijit oa spiri
tul. Copilul, oare e oresout la ţară trebue 
de timpuriu deprins cu luorul câmpului 
nu numai pentru a-şi exercita membrele 
şi a învăţa să întrebuinţeze diferitele apa
rate, oi şi pentru a recunoaşte şi nu
tri sentimentul d-eptăţii privind hotarele 
moşiei sale şi cele ale veoinului. învăţarea 
limbilor, a geogr. fiei ori istoriei e exolusă 
deooe-udată, pentrt-aă oopilului îi lipseşte 
priceperea neaesară. Chiar şi predilecţia 
oe o BV68U contimporanii săi pentru fa
bule e considerată ca strioicioasă. Nioi o 
silă pentru cetit; lucrul prinoipal e oa oo- 
piial să îndrăgească cetitul. Capabilitatea 
spirituală se deşteaptă numai prin întări
rea corpului. Exerciţiile oorpului vor a- 
duoe ou sine na numai întărirea lui, în
demnând pe oopil la întrebuinţarea pute
rilor sale; oi ele vor aotiva simţul său în- 
temeindu-i judecata asupra măsurii şi gre
utăţii şi agarindu-i puterea vederii. Şi 
tomnai prin aceasta întărire a vederii işi 
va însuşi el o anumită afecţiune artis* 
tioă, obioinuindu-se ou raporturile fru
moase, va ajunge la observări geometrioe 
şi apoi va înoepe el singur să desemne; 
prin întărirea simţului auzului poate el 
aprecia muzica şi învăţa cântece.

Abia în epooa a 3-a înoepe propriul 
învăţământ. Prin observarea apariţiilor oe- 
reşti ajunge copilul să întrebe de soare 
şi stele; dela oasa şi oraşul părinteso tot 
prin întrebău pline de ourlositate află de 
ţările veoine, apoi tot juoându se învaţă 
pe lângă astronomie şi geografie şi fizică, 
ajunge la ounoştinţa legilor ei şi în aoe- 
laş mod în oare el deseamnă oărţi geo
gráfiáé şi astronomice, află şi aparatele 
oe-i sunt de lipsă spre cunoaşterea legi
lor fizioale.

Cartea de cetire a Iui Emil e în a- 
oest period „Robinzon Cruzoe*, prin oare 
învaţă a fi independent şi a întreba de 
soopul şi folosul tuturor lucrurilor. Chiar 
mesetia nu-i rămâne streină, mai mult 
spre a-şi exercita manile şi a-şi înmulţi 
dexteritatea, decât pentru susţinerea propie.

In epooa a â-a se recomandă oărţi 
istorice spre oetire, mai înainte de toate 
Plutarh, din cauza desorierii simple şi 
nemăestrite a eroilor, pe oând ceilalţi is- 
torioi, oari trimbiţă namai războaie, sau 
tratează exolusiv constituţii de stat eto. 
sunt de respins. Religiunea încă are loo 
însemnat în sittemül de eduoaţie a lui 
Rousseau. In „Mărturisirea de oredinţă 
a Vicarului savoian* se află, aoeea-oe 
trebue să creadă şi mărturiseasoă Emil. 
Aioi amintim, că religia pe care voieşte 
Rousseau să o propună copilului devenit 
june, nu este bazată pe revelaţiune şi 
dogme, oi numai pe sentiment şi pe o 
privire plină de sentimet a legalităţii din 
lume. Cu sfaturi pentru împlinirea dato- 

nţelor reoiproce din noua stare a lui 
Emil, oa bărbatul Sofiei, se închee şirul 
ideilor pedegogioe d.n „Emile*.

Am văzut, oă aoopurile eduoaţiei la 
Rousseau «uut luate din natură şi în spe- 
oial din natura omului. Şi precum scopu
rile eduoaţiei sunt naturale, ast-fd sunt şi 
mijloacele întrebuinţate în oreştere. Aceste 
trebueso ese ou îngrijire şi stau în ra
port direct ou desvoitarea fizioă şi psihică 
din diferitele perioade. Rousseau are 3 
pnnoipii fundamentale, oari oonduo la de- 
teiminare* mijloacelor de eduoaţie pentru 
oele 3 perioade prinoipa'e ale oopilului: 
pi.noipiul necesităţii neapărate, al neoes'- 
tăţii naturale, aooi prinoipiut folosului şi 
în fine principie. bunului şi al convenabi
lului. „Până aoi — finea primului period
_ noi n’am cunoscut decât legea neoe-
sităţii, aouma privim oeea-oe-i folositor şi 
îndRtă vom ajunge (în al 3 lea period) la 
aceea-oe i oovenabil şi bun“. (E , t. V I. pg. 
197).

(Va urma).

In atenţiunea coiiferenţelar preoţeşti anuale.
(„Biblioteca bunului păstor“).

Biografii mitropolitului Şaguua po- 
meneso, oă marele arhiereu aveau o predi- 
leotă preooupaţie de a obişnui preoţimea 
sa ou studiul, pentru oa să poată deveni 
un vrednio factor întru răspândirea cul
turii, şi îusuşi oierul în greaua luptă a 
vieţii şi a achitării ou devotament de mi
siunea sa să găsească sprij n şi aoviziţie 
de însufleţire îu propria sa oultură, necon
tenit sporită şi desăvârşită. El însuşi pro
iectase publicarea unei Biblioteci în soo- 
pul acesta. Iar daoă aoeastă bibliotecă de 
specialitate a preotului rou âneso nioi până 
azi nu o avem, — lipsi i sa simţeşte şi 
trebuinţa ei este inevitabilă.

E atât de săracă literatura noastră 
bisericească şi religioasă, înoât judetâud 
după aoeasta ai orede oă e oea mei negli
jată şi mai neînsemnată lăture a vieţii ob
şteşti Prin oarte se semnalează bogăţia şi 
aspiraţiile vieţii. Triumfal lor iufluenţează 
binefăcător conştiinţa omului oare o oeteşte 
şi a acelora, pentru oari se serie.

Intr’o biserioă relativ înoepătoare îu 
oalea propăşirii, cum este biserioă noastră, 
neglijarea datoriilor culturale nu poate a- 
vea urmări deoât fatale. Iar preoţimea e 
chemată să le semnaleze, şi toate greută

ţ i le  îefruntând să le înfăptuiască.
Chemarea vremii nu e numai strânge

rea de bani în felurite fundaţii, folositoare 
acum şi în viitor, oi paralel ou aceste nă
zuinţe oăutarea de iivoare pentru hrănirea 
conştiinţei re igioase ţi oroarea oomorilor 
celor nebiruite sufleteşti.

Iuoetul ou înoetul şi biserioă va găsi 
m'jloaoe de a sprijini şi înouraja astfel de 
fapte de o mai statornică valoare spre ar- 

unirea unor zile mai liniştite.
Pe lâDgă esoelenta: „Revistă Teolc- 

gioă“ a dini prof. D;. Nie. Bălan, se re
dactează »Biblioteca bunului păstor“, oare 
după .prevederile şi dorinţele mele poate 
înfăptui intenţia nemuritorului arhiereu 
oărturar.

Di profesor a edat pâuă acum 3 broşuri: 
Taina Pocăinţei, de preotul I. Hanzu, 2. 
Cierul şi ohestiunea alooolismalui, traduc- 
ţie de V. Oana, şi 3. Seminarul Andreian, 
disertaţie de prof. Dr. C.'ăoiunesou.

Codioele: Popii mâhăoian, pomenit la 
îuoeputui istoriei noastre oulturale, ne a- 
rată măsura după oare avem să judecăm 
stadiul minţii şi sufletul patriarhalului preot 
româneso în oărturărie. Biblioteoa bunului 
Păstor va avea să reprezinte altă înălţime, 
oonştienţiozitate şi bogăţie.

Ori oe om oult e dator să aibă pre- 
tinii săi, îndemnătorii săi: biblioteoa sa.

Printre toate neajunsurile vieţii, pre
otul îşi prooură ceva de oetit. O gazetă, 
o revistă sau o oarte. Gazetele şi revistele, 
ori cât de bune ar fi, nu oferă leotură su- 
fioientă. Ele sunt oa trenuii’e, oari ne 
traospoartâ ou repezeală dlntr’un loc la 
altul.

înainte şi după săvârşirea călătoriei 
trebue să avem oeva să studiăm, — să 
oetim.

Nu o o problemă din oele mai uşoare 
alegerea aoestor pretini, şi e o ohestie de
licată pentru preot oe oursuri de studiu 
să-şi croiască, oa să-şi desvoalte oalifiaa- 
ţiile şi să-şi sporească destoinicia pentru 
misiunea sa.

Fiind-oi aoeaîtă chestiune nu şt u aă 
fie atras atenţia vreunui scriitor de ai no
ştri, voiu spune câteva ouvinta despre ea.

1. Preotul are să studieze natura 0- 
menească. Cel mai veritabil material îu 
scopul cunoaşterii omului, a sentimentelor 
şi pasi unii lui ni-l oferă marii nreoţi, nu- 
velişti şi scriitori dramatici. Ei sunt in
terpreţii vieţii, şi viaţa în elementele ei 
esenţiale a aoeeaş în toate vremurile, între 
toate condiţiunile şi stările da oultură.

Cetirea acestora să nu o facă din dis
tracţie, oi urmărind s jopul a se convinge 
de motivele după oari într’uu fel sau altul 
se manifestează cutare individ din naraţiune, 
care e pe sonalitatea reală ascunsă îndă
rătul convenţionalului inoogu'to. Să fie fa
miliarizat ou oondiţiuni'e vieţii şi cugetă
rii moderne. Viaţa diversă a vrem i să o 
ouuoasaă, oa să-i poată aplioa priuoiplile 
lui Iiui Ciistos, menite a fi biruiţoare 
în viaţă.

Cu simpatie să studieze viaţa indivi
duală a turmei sale, modul de ougetare al 
lor, simţăminte’e lor, oătră oari să-şi cro
iască oale de oomuuioaşie, de limpezire şi 
întărire.

2. In al doilea rând preotul să sudieze 
Biblia, pentru-că în nici o altă literatură 
nu va putea găsi o mai perfeotă interpre
tare a esperienţelor superioare spirituale 
ale oamenilor, o espunere mai efeotivă a 
remediilor dumnezaeşti pentru ispitele şi 
cir aurite oari înv foreso viaţă omenească,

I oă îu Biblie,
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bliei si a comentariilor ei.
Cei-oe se adresează direct la Biblie 

şi culege principiile sociale şi elice dela 
temelia Testamentului veohiu, pe cari le-au 
aplicat şi espcs marii profeţi vremii lor 
diferite — şi cel ce înţelege marile prin- 
oipii ale vieţii individuale exprimate în pre
ceptele lui Isus şi interpretările din filo- 
soba lui Pavel şi loan şi va aplica acele 
principii morale şi spirituale, sociale şi in
dividuale la problemele zilei de az1', — va 
fi un soriitor şi predioator origina).

3. Insă mai important luoru decât 
studiul naturii omeneşti şi al Biblici însăşi 
e cultivarea atingerii cu Dumnezeu. Preotul 
să înveţe a privi în evenimentele cari se 
desfăşură în generaţia nossträ, că Dumne
zeu e acelaş în zilele noastre ca şl în is
toria Palestinei din vremea cea veche.

Cristos atăoase pe Fariseii cari nu 
pricepeau semnele timpului.

Astfel preotul, oare e în slujba oa
menilor cătră Dumnezu, trebue să deslu
şească lucrurile Lui. Dar nu numai îu eve
nimentele esterne sa descopere influenţa 
lui Dumnezau. Ci după El să caute şi pacea 
şi liniştea sufletului său.

Dacă a studia însemnează a străbate 
după nouă adevăruri, meditaţia e a te să
lăşlui în adevărul revelat.

Preotul să ia răgaz nu numai pentru 
studiere, oi şi pentru meditare, nu numai 
cetind şi ougetând, oi şi ascultând.

Dai de o poezie frumoasă, de o pa
gină nemuritoare, oeteşti câte-ve minute, 
— închizi certea şi repetîzi cugetările au
torului, virezi visurile Iu', străbaţi visurile 
lui. Ceasurile, în cari ascultăm numai oele 
oe spun oameni de genii — nu sunt oare 
oele mai fecunde ceasuri din viaţa noastră?

Nu-mi înt hlpueso, că &m putea deveni 
preoţime la statul desăvârşirii şi a oerin- 
ţelor vremii fără grabnica şi serioasa îm
plinire a acestei trebuinţe simţite.

Ce să cetim şi cum să cetim ?
Prea onoraţii Domni protopopi şi fraţ’i 

din oonferenţă să nu treacă cu nepăsare 
peste aoeste rânduri.

Să se caute mijlocul a se face nn 
plan serios pentru viitoarele broşari ale 
„Bibliotecii bunului păstor*, şi an de an 
să se publioe un număr anumit de broşuri 
bune; pentru un preţ aoomodat să ne abo
năm ou toţ i , preoţi şi cărturari ai poporului, 
şi să stăruim la autoritatea biserioeasoă a ni 
se tipări ou toate înlesnirile posibile atâ

t e a  oărticele, guri de adevăr grăitoare, câte 
corespund problemei religioase a vremii 
noastre.

Aşa e vrednică să se oontinue munoa 
cu totul folositoare şi nobilă a dlui pro
fesor Bălan, redactorul „Bibliotecii bu
nului păstor“. Tr. Scorobeţ.

N O U T Ă Ţ I .
Vlaicu la Ibaşfalău. Duminecă în 8 

Septemvrie n. se va ţinea la Ibaşfalău 
sbcrul lui Aurel Yleiou. S’au luat toate 
măsurile, ca şi sborul acesta să reuşească 
deplin. Ni se scrie, că este mare însufle
ţirea între românii tâmăveni. Zilnic soseso 
epistole adresate comitetului organizător 
prevestind un succes complet. Sunt îndu
ioşătoare rândurile scrise de ţărani, cari 
făgădueso să sosească îu număr cât mai 
mare la Ibaşffiău. *

Şedinţă. Comisiunea administrativă 
a oomitatului S<biiu îşi ţine şedinţa lu
nară Luni, în 9 Septemvrie n. la orele 3 d. 
a. în sala mică dela oasa oomitatului.

Costumul judecătorilor. In procedura 
proceselor se va introduce cu anul 1914 
Snoirea, că toţi judecători', proourorii, no
tarii de tribunal şl advocaţii au să se pre- 
sinte la pertractări îmbrăcaţi în talar şi 
baretă. Ministrul de justiţie a luat dispo
ziţii pentru pregătirea noului costam.

•

Ploi mari au căzut în Sibiiu şi îm
prejurimile sale, pricinuind considerabile 
pagube. Comurioaţia pe mai multe linii 
ferate se faoe prin transbordere, sau este 
întreruptă cu totul pe câteva zile. Satul 
Busciori a fost inundat, o parte din Gornă- 
ţelşi din alte sate asemenea, precum şi multe 
pământuri şi grădini dealungul Ţibinului. 

*
Soldaţi nenorociţi. Manevrele corpu

lui de armetă 15 şi 16 se fac în Herţe- 
govina. Cu prilejul unei recunoaşteri fă- 
oute de batalionul prim al regimentului 
51 în părţile dela Uloe, soldaţii au fost 
surprinşi de o vijelie şi s’au adăpostit în- 
tr’o dumbravă, unde trei dintr’înşii au fost 
loviţi de trăzuet şi au rămas morţi pe loc, 
iar al patrulea, grav rănit, a fost trans
portat la spitalul din Calinovic.

*

Cassa institutului de credit şi eoo- 
nomii .Albina", Sibiiu, începând din 9 Sep
temvrie ort. st. n. pănâ la altă dispoziţie 
e deschisă dela 8 dim. — 12 ameazi şi 
dela 3-4^2 p. tu.

*
Expoziţia de vite din Sebeşul-de-sus,

ce era să se ţină Duminecă, ia 8 Septem
vrie n. o., din oauza stricăciunilor cauzate 
de ploile torenţiale din zilele din urmă 
se amână pe timp nehotărât.

*
Pentru independenţa Poloniei. La băile 

din Zskopanje de lângă Lemberg s’au răs
pândit Marţi numeroase foi volante, în oare 
naţiunea polonă oere dela fiecare patriot 
adevărat să agite pentru neatârnarea po
lonă şi, dacă vb fi trebuinţă, să apuce 
arma împotriva Rusiei; căci „independenţa 
Poloniei nu se poate câştiga decât pe oale 
revoluţionară".

*
Botezul baptiştilor. Dumineoă după 

ameazi, cum *e sarle din Arad, baptiştii 
arsdani au ţinut un mare botez în râul 
Murăşului. Au botezat 12 convertiţi, cari 
desferăcnţi în oămaşă au păşit în apa râu
lui. Noii credinoioşi aparţin clasei de jos 
a poporaţiunii.

•
Elevele învaţă să fearbă. Din Viena 

se vesteşte, că începând ou 1 Septemvrie 
a. c. în toate şooli'e vieneze primare şi 
civile de fete s’a introdus oa obiect de 
învăţământ obligator fiertul şi eoonomia 
de casă.

*
Alegere de preot. Duminecă în 25 

August a. c. s’a săvârşit prin protopopul 
tractului alegerea de preot îa comuna 
Beşa. S’au prezentat doi candidaţi: teo
logii absolvenţi Ambroziu Suciu din Hetur 
şi Eugen Muntean din Sasohiz. Cel dintâi 
a primit 25 de voturi şi a fost proclamat 
ales paroh în postul vacant din comuna 
amintită. Al doilea candidat a primit 12 
voturi. *

Aviz domnilor învăţători! Prin aoeasta 
aduc ia ounoştinţă, oft manualul meu : Geo
grafia patriei şi elemente din geografia uni
versală s’a prelucrat, în oolaborare ou dl 
profesor gimnazial Dumitru Lupan, din 
nou, după observările înaltului ministru de 
oulte şi instrucţiane publică şi oonform 
noului plan de învăţământ pentru şcoalele 
ou limba da propunere română; partea 
I. pentru ol. IV. a apărut şi s’a înaintat 
spre aprobare. Partea II. pentru ol. V. 
şi VI. va apărea în curând. Preţul fiecă
rei părţi este 50 fileri. Cu distinsă stimă: 
I. Dariu, dir. şoo). în peuziune.

«
0 sectă primejdioasă. Ziarele din Lem

berg scriu următoarele: Un mare număr 
de credinoioşi ai sectei marianiste din 
Lodz a încercat zilele trecute să răstig
nească pe episcopul Poîembiovsk1, ca pe 
urmă să învie din morţi şi să dovedeasoă, 
prin aoeasta că este sfânt. Cu multă greu
tate a izbutit poliţia să respingă mulţimea 
şl să libereze pe episcop. Vineri îa 30 Au
gust s’a repetat atacul marianiştlior asupra 
iui Polembiovski. Când episoopftl a ieşit 
din biserioă, l-au aşteptat sute de seotari 
şi l-au rugat să se lase să fie răstignit 
„pentru mântuirea omenimii*. A trebuit să 
intervină earăş poliţia, oa să soape dela 
moarte pe cel ameninţat. Mei mu'ţi ma- 
rienişti au fost arestaţi.

*
Pentru zidirea sfintei mănăstiri dela 

„Izvorul Miron* au mai intrat ia subsem
natul până astăzi următoarele daruri be
nevole, şi anume: Dela Esoelenţa Sa înalt 
Preasfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitro
polit Dr. Vladimir de Bepta în Cernăuţi 
100 oor., Preacuvioşia Sa Ghenadie G. Bo- 
goevioi, protosincel, Budapesta 5 cor., Cu- 
vioşia Sa ieromonahul Maoarie Gaşca ou 
ooleeta sa 100 cor., Dr. Emil Babeş, ad
vocat în Budapesta 30 cor., din parohia 
A’mekareszt prin preotul Nioolae Sloico- 
vioiu 3 cor., din Seleuş prin preotul Ste
fan Popa 37 cor. 20 fii., din Musca prin 
preotul George Popesou 17 oor. 98 fileri. 
Marinimoşii donatori primească pe această 
oale pentru acest nobil sprij’n oele mai 
oălduroase mulţumiri. Făget, in 17 Aug. 
1912. Sebastian Olariu, protopop.

•
0 nuntă ca în vremiie cele »bune". 

Intr'o comună din Bacioa s’a serbat zilele 
acestea o nuntă imposantă. Fata unui ţă
ran s’a căsătorit ou uu tinăr proprietar; 
ou soest prilej s’au întrunit vre-o patru 
sute de nuntaşi, cari în ziua primă — 
nunta oonform unui veohi obicei durează 
6 zile — au oonsumat următoarele canti
tăţi: 12 butoae de bere, 35 heotolitri de 
via, 270 părechi de pui, 180 de reţe, 9 
porci, 3 viţei, 700 de ouă, câţiva saoi de 
făină şi două vagoane de prăjituri. Cât se 
va fi oonsumat în următoarele patru zile 
ale nunţii, oronioarul nu ne spune.

*

Tipografie rom ânească în Lugoj. In
Lugoj »’a deschis în strada Nitia Pop nn 

,6 un atelier de luorări aranjat cu oele 
mai moderne litere şi maşini, sub firma 
tipografia „Minerva“, unde se eseoută ori- 
oe fel de tipăritufi oe se ţin de arta ti
pografică. Proprietarul tipografiei e dl 
Gheorghe Ţăran.

♦
Palat cultural bulgar. Guvernul bul

gar a publicat un oonouri internaţional 
pentru olădirea unui palat cultural. In 
palatul aoesta ce vor adăposti: biblioteca 
publică, arhiva şi muzeul etnografio. Chel- 
tuelile de construire fac două milioane de 
franci. La concurs se pot prezenta arhi
tecţi de ori oe naţionalitate. Terminul 
oonoursului este 1 Decemvrie 1912. Din 
juriu vor faoe parte şi trei membri străini, 
şi adeoă: un franocz, un austriac şi un 
italian. Premiul prim este de patru mii, 
al doilea de 2500, al treilea de 1COO de 
franoi. S’a mai pus un premiu de 1500 
da franoi pentru facerea unui plan, ale oă- 
rui părţi singuratice se vor putea între
buinţa Ia clădirea palatului.

*
Dar generos. Dl Victor Boman, in

spectoral oassei rurale din Bucureşti, fiul 
fericitului Visarion Roman, fost întemeietor 
şi prim direotor el „Albinei*, ou scop 
de a eterniza memoria în veoi neuitaţilor 
săi părinţi, a dăruit pentru sine, pentru 
soţia sa Maria n. Popa şi pentru copiii 
lor Visarion, Radu si Veturioa la Fondul 

I Victor şi Eugenia Tordăşianu, pentru în- 
I zestrarea fetelor sărace al Reuniunii me

seriaşilor sibieni, suma de 100 Lei.— La 
aeelaş fond d-na V. Boiu n. Doctor, preo
teasă in Sibiiu, în scopul amintirel de bună 
întâlnire ou dşoara Terezia Stratulesou, 
directoera liceului de fete, „Mama lui Ştefan 
cel mare“ (Iaşi) şi cu dşoara Dr. E'eonora 
Stratuleseu, profesoară (Buoureşti) şi în 
fiinţa de faţă a dşoarei Otília Doctor şi a 
dlui Ootavian Dootor, dărueşte 6 oor., Va
sile Oâmpan, sodal pantofar (Curtioi) 20 
bani şi Aron Trif, proprief. de tipogsafie 
(Iaşi) 1 cor.

#
Nou pod peste Nil. Se scrie din Cairo, 

că în zilele acestea s’a inaugurat un nou 
pod peste Nil. Podul este construit de 
societatea franceză Fives-Lille şi consistă 
din două părţi: una este de 274, a doua 
de 125 metri, ou o lăţime de 20 de metri. 
Podul se poate ridica şi lăsa în jos cu 
ajutorul unei maşini eleotiice. Construo- 
ţiunea aoeasta stă în legătură ou creşte
rea repentină şl ou revărsarea Nilului. 
Clădirea a costat şepte milioane de oo- 
roane.

«
Vilă licitată. Pe insula E ba s’a vân

dut la licitaţie oasa în oare a stat oa pri- 
sonier marele Napoleon. A oumpărat-o 
marchisul Ruspoli ou 300 de mii de lire.

*
De-aie şcolarilor. Un domn veie în- 

tr’o zi cum doi şcolari bat amarnio pe al 
treilea; se apropie de ei şi-i întreabă, oă 
de oe-1 bat? — „Pentruiă şi-a lucrat rău 
tema!" răspunse unul. — „Ei, şi oe are 
a faoe? asta nu i treaba voastră“. — „Ba 
e treaba noastră, pentrucă noi amândoi am 
copiat temele de pe-a lui!*

K»
Pe jos împrejurul pământului. Cu nouă

ani înainte s’a organizat în Milano un con- 
ours pentru o călătorie pe jos împrejurul 
pământului. La oonours s’au presentst: 
turistul veneţian Dr. Ettore Zampicelli, un 
alt turist italian, doi franoezi, an spaniol 
şi un american. Doi dintr’înşn au murit 
în ţinutul sălbatic ai Sudanului, alţii au 
ajuns în spitale; pe încet s’au lisat ou 
toţii de călătorit afară de Zsmpioelli, oare 
a sosit Joi în Fiume şi de acolo a plecat 
cătră Innsbruck şi Milano. Turistul a fă
cut pănă aoum peste 60 mii de ohilo- 
metri.

Canal între Veneţia şi Milano. Italienii 
au hotăiât să execute o construcţie mă
reaţă. Este vorba, oa oraşul oel mai mare 
şi oel mai bogat din Italia nordică să fie 
împreunat cât mai curând prlnti’uu canal 
ou Veneţia, adeoă ou Marea Adriatică. Fo
losul oel mare al oanalului îl va avea Ve
neţia, care în ultimele decenii a trăit şi 
trăeşte numai din venitele câşt'gate dela 
călătorii străini. Frumosul oraş al Irgune- 
lor, pe vremuri oel mai de căpetenie port 
oomercial al lumii întregi, astăzi şi-a pier
dut toată însemnătatea economică. Chel- 
tuelile de oónstruire a canalului vor faoe 
cam 60 de milioane de lire, din oare 40 
de prooente ie va da provincia Lombardia.

*
Teatru în Sibiiu. Personalul drama- 

tio actual s’a prezentat săptămâna aceasta 
în două piese: în oomediaunui autor ger
man, întitulată Cei dela Frankfurt, — o sa
tiră spirituală asupra operaţiunilor finsn- 
oiare ale unei bogate familii evreeşti, — 
şi în piesa franceză Spionul, juoată aseară. 
In luorarea din urmă se arată, în legătură

ou o dramă de gelozie, cum se tratează în 
Franţa patriotioă omul, oare se ooupă ou 
meseria urgisită şi primejdioasă de spion. 
Amândouă piesele au fost, în general, bine 
studiate; soenele de căpetenie, atât oele 
comice, oât şi cele dramatise, s’au inter
pretat ou deosebit efeot. — Astăzi, Vineri, 
se va da piesa celebră a lui Lehar Dra
goste ţigănească; mâne Sâmbătă o nouă 
operetă Duşmanul femeilor; Dumineoă d. a. 
la 3 ore Fata pădurarului, seara la orele 
7 şi jum. Duşmanul femeilor, a doua oară.

Din public/1*)
Mulţ&mită publică.

Tinerimea studioasă din Sălişte şi-a 
ţinut obicinuita petreoere de vară Dumi
neoă, în 4 August st. n. a. o. Cu aoeastă 
ooasiune au binevoit a contribui la fon
dul pentru ajutorarea studenţilor săraci 
din Sălişte următorii: Geblesou 20 lei, D. 
Simian, Pieje, Corpul învăţătoreso, N. N., 
câte 10 cor,, Morandini, Simian jun., oâte 
6 oor., dna Dragits, I. ßanoiu, I. Cbiroa, 
Dr. Comşa, I. Comşa, 1. Gosa, D. Hanoiu, 
Dr. I. Lupa?, F. Montesou, Dr. N. Petra, 
Predovioiu, D. Pusobila, I. Sârbu, Simian, 
oâte 5 cor., Dr. D. Boroia, B. Danoăş, N. 
Dordea, Chiresou, S. Mihălţan, Pop, Si
mian, oâte 4 oor., doamna Vulo, Herţia, 
D. Banoiu, Iui. Crişan, N. Henţiu, He- 
resou, Dr. I. Matei, Neamţu, Panaitesou, 
dna N. N., Oriăţean, oâte 3 oor., Rusu 3 
lei, Băilă, A. Baroian, N. Boroia, Booian, 
Oţetea Busenesou, Dr. Oalefariu, D. B. 
Comşa, I. D. Comşa, I. I. Comşa, I. Dă- 
dârlat, Dădârlat, Demetrian, Demetrie, Dr. 
Dragomir, Dr. S. Dragomir, Duma, Elef- 
triu, Ilie Fioaşu, Fleohtenmaoher, doamna 
Ghtb, E. Goşa, I. Henţiu, Dr. Lăfromil,
P. Lai, Lupaş, Măresou, Mărtin, I. Steflea, 
Matei, Miolăuş, Miliő, dşoarele Milea, D. 
Minoiu, Moga, D. Moisin, Odor, Păcală,
V. Pop, I. Popa, M. Popa, Popovioiu, N. 
Pârvă, Prodean, N. Pătruţiu, I. Roşoa, D. 
Roşea, Salomie, I. Sohitea, Sârbu, Sârbu, 
N. N. Soră, Dr. Soră, Vasile Stefan, Iaoob 
Steflea, Oprea Steflea, I. Tâmpânariu, N. 
Tâmpănariu, N. Tâmpănariu, N. Ţintea, N. 
Ţintea, Ţintea, oâte 2 cor., Pinciu 1.20 oor., 
Arz, Colonel Basarabesou, Barna, Barna, 
Baoişan, Buoşan, Ghiroa, P. Giaoalapol, E. 
Criştiu, Cojooariu, D. Comşa, L. Comşa, 
Cosa, D. Costin, M. Cupu, Curtean, Dă- 
dârlat, Dr. Dan, Dubensohi, D. Dumitru, 
Fftroaş, F&ţan, Gebolta, Gosa, Hanoiu, Han
oiu, N. Hănoesou, M. Hăşigan, N. Hardu, 
Ignaton, Iosivesou, losof, losof, Juoa, D. 
La), Lazar, Lungulesou, Dr. Manulesou, 
D. Miolăuş, Muntean, Muţiu, Moga, N. N., 
doamna N. N., N. N,, Oana, Opriş, D. Pa
vel, Pluşa, Lázár Popesou, Popesou, Popa, 
Priaao, Pusobila, Răouoiu, Răouoiu, Rădu- 
lesou, D. Roşoa, I. Saiomie, Manuil Să- 
roiu, I Soră, Sârba, V. Stănilă, Ilie Ste
flea, Ilie Steflea, I. Stireoiu, Stoia, Tâm
pănariu, N. Tâmpănariu, A. Tâmpănariu, 
I. Topâroean, Vasiu, Vulouţ, George Ză- 
gănesoa, Zeio, Zgăvârdea, oâte 1 oor., An- 
tonesou, Barbulesou, Ghioă, Stinoesou, I. 
Topu, câte 1 leu, Dobrotă, Gligor, Hurdu, 
Luoaoiu, Maier, I. Moisin, V. Olteanu, Oţe- 
lea, D. Roşoa, Sas, Schoger, Taroea, Tata, 
oâte 60 bani, Bădesou, Tufesou, câte 50 
bani, D. Jltian, Pop, Teşea, oâte 40 bani.

Total 394 oor. 86 bani şi 28 lei, din 
cari substrăgându-se spesele în sumă de 
222 oor. 70 bani, rămâne un venit ourat 
de 172 oor. 16 bani şi 28 lei, oare s’a şi 
alăturat la fondul sus amintit.

Primească marinimoşii oontribuenţi 
şi pe aoeastă oale espresia oelei mai oăl
duroase mulţămite.

Comitetul aranjator.

Declaraţie
Primim următoarele:
Distribuindu-se înainte ou câteva zile 

un pamflet anonim contra părintelui loan 
Bercan din Cohalm şi circulând svonuri 
false şi tendenţioase, oă eu aşi fi autorul 
acelui pamflet, prin aceasta declar pe 
cinstea mea de preot nu numai oă nu 
sunt eu autorul acelui pamflet, dar nici 
n’am avut înainte ounoştinţă de el, declar 
şi aceea, oă m'jloaoele alese pentru ajun
gerea orioărui fal de soop prin asemenea 
pamflete o desaprob.

M e r o h e a ş a ,  21 August 1912.
loan Leuca 

paroh.

Poşta redacţiei.
Dlui Dumitru Sandu, în Brulia. Ne

greşit, oă au dreptul. De altfel, adresaţi-vă 
forurilor competente.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .  I
Pentru întregirea posturilor învăţăto- 

reşti din comunele bis. jos însemnate din 
protopresbiteratul Haţegului, se publică con 
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. Petroşeni cu salar de 600 cor., şi 
anume cor. 400 din repartiţie dela popor, 
iar cor. 200 ajutor dela Prea Ven. Consistor 
arh., cuartir în edifieiul şcoalei şi lemne de foc,

2. Sântamărie de peatră cu salar de 
600 cor., şi anume cor. 400 din repartiţie 
dela popor, iar cor. 200 dela Prea Ven. 
Consistoriu arh., cuartir în edificiul şcoalei 
şi lemne de foc.

Pentru ambele posturi se va cere în
tregirea salarului pană la 1000 cor. dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Ha ţe  g, la 20 August v. 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Haţeg în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Dr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 303/1912. (315) 1 -8
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna bis. de cl. a 11-a Bâreşti cu filia 
Săcel din tractul Haţegului, se publică con
curs cu termin de .15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis, iar concurenţii pre lângă preala
bila încunoştiinţare a subsemnatului să se 
prezinte în parohia materă şi în filie spre a 
cânta, predica ori celebra.

Haţeg,  la 10/23 August 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Haţeg în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Dr. C ornel Popescu
protopresbiter

Nr. 414/1912. (314) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de parohi 
mai jos însemnate din tractul Deva se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile fleia 
prima publicare în „Telegraful Român*

1. Certeşul de sus, parohie de clasa II.
Emolumentele împreunate cu ncest post

sunt cele cuprinse în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

2. Suliyete, parohie de clasa a III a.
Emolumentele asemenea sunt cele cu

prinse în coala B. pentru întregirea dela stat.
Petenţii au a-şi aşterne rugârile de 

concurs instruite conform normelor in vigoare 
oficiului protopresbiteral subsemnat, şi ou 
prealabila încunoştiinţare a acestuia să se 
prezinte în vreo Duminecă ori sărbătoare la 
biserică pentru a cânta şi cuvânta, respective 
celebra.

Deva,  la 9 August 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.- ort. Deva 

în conţelegere cu comitetele parohiale.
Dr. loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 742/1912 protop. (303) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
la şcoala confesională gr. or. română din 
Trapold (Ápold), protopresbiteratul tractului 
Sighişoara, se publică concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Salar prin repartiţie dela popor 558 
coroane, trei stângini de lemne computate 
cu 42 coroane total 600 cor. restul până la 
1000 coroane se va cere dela stat şi cvincve- 
nalele. Relut de grădină 20 coroane. Cvar- 
tir liber în edificiul şcoalei.

Alesul va fi dator a instrua tinerimea 
şcolară şi adulţii în cântările liturgice şi a 
le conduce în biserică în Dumineci şi sărbă
tori fără altă remuneraţie.

Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre aşi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
concursuale instruite conform normelor în 
vigoare să le trimită subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis. Cântă
reţii buni vor fi preferiţi.

S igh i şoa ra ,  15/28 August 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului 

Sighişoara în conţelegere cu) comitetul paro
hial concernent. {

Dimitrie Moldovan
protopop.

Nr. 389/1912. (300) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna Acmariu (cl. II.) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela această primă pu
blicare.

Venitele cu întregirea prescrisă dela stat, 
sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, 
în care timp concurenţii pe lângă observarea 
prescriselor reglementare se vor prezenta în 
o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre 
a cânta şi predica resp. celebra.

Alba-Iul ia,  13 August 1912.
Of. protopresbiteral rom. ort. al trac

tului Alba Iuliei în conţelegere cu comitetul 
parohial.

loan Teculescu
protopresbiter.

Nr. 754—1912 (293) 3—3

P ublicare de licitaţiune.
Comuna Oltalsósebes (Sebeşul-de-jos), 

comitatul Szeben, vinde pe calea licitaţiunii 
publice verbală împreunată cu oferte închise, 
de pe un teritor de circa 60 jug. catastrale, 
în „Riu Ionel* 9360 m.s şi 1350 m.s lemne 
de fag, la trupină în pădure.

Lieitaţiunea se va ţinea în 22 Septem
vrie 1912 la 4 oare d. a. în cancelaria co 
munală.

Preţul strigării: 20,610 cor.
Vadiu 2061 cor.
Ofertele ulterioare nu se iau în consi

derare. La ofertele închise e a se adudé vá
diul. Condiţiunile de licitaţiune precum şi a 
contractului de încheiat se pot vedea la pri
măria comunală precum şi ia curatoriul sil- 
vanal reg. ung. al cercului Nagytalmăcs în 
Nagyszeben.

O l t a l s ó s e b e s ,  la 26 August 1912.
Primăria comunală.

Nr. 593/1912. (307) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională ort. rom. din Chil, 
protopopiatul Geoagiului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar 600 cor. din repartiţie.
2. Relut de lemne şi grădină 50 cor.
3. Cvartir în edificiul şcoalei, eventual 

relut 50 cor.
4. Restul de 400 cor. se va cere dela 

stat pe baza documentelor celui ales.
Cvincvenalele de asemenea se vor cere 

dela stat.
Cererile de concurs instruite conform 

normelor în vigoare, să se trimită la sub
semnatul oficiu în terminul deschis.

G e o a g i u, (Algyógy), 18/31 August 1912.
Oficiul protopopesc al tractului Geoagiu 

in conţelegere cu comitetul parohial din Cil.
loan Popoviciu

protopop.

Nr. 471/1912. (304) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Făureşti, 
protopresbiteratul Cetatea de peatră se pu
blică concurs cu terminul pană la 31 August v. c.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar anual de 1000 cor., şi anume: 
256 cor. dela comuna bisericească şi 944 
cor. ajutor de stat.

Locuinţă corespunzătoare în edificiul 
şcoalei şi 3 st. lemne de foc, din cari se în
călzeşte şi sala de învăţământ.

Cvincvenalele se vor cere dela stat.
Se notifică, că — deoarece postul acesta 

a devenit vacant prin moartea fostului învă
ţător definitiv loan Bărbos, după care a ră
mas văduva şi orfan — in senzul legilor în 
vigoare (§. 54 din regulamentul pentru or
ganizarea învăţământului şi §. 2 din noua 
lege şcolară) alesul până în 21 Decemvrie n. 
a. c. va funcţiona ca provizor.

Reflectanţii la acest post să-şi înainteze 
rugările concursuale instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis şi să se 
prezinte io comună şi biserică pentru cunoş
tinţa poporului.

Lăpuşul -unguresc ,  (Magyarlápos), 
13 August 1912.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac
tului Cetatea de peatră în conţelegere cu 
comitetul parohial.

Audreiu Ludu
adm. prot.

Nr. 801/1912 prot. (309) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al II lea de 
învăţător la şcoala confesională gr. or. ro
mână din Fofeldea, tractul Agnita, se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“ cu următoa
rele emolumente:

1. 200 cor. salar din cassa bisericei 
solvibil în rate treilunare anticipative;

2. 150, din aruncul de 5°/0 dare şcolară;
3. 200, dela comuna politică;
4. 410, dela stat;
5. 2 stângini de lemne ori preţul lor 

cu 40 cor.
6. Cvartir şi grădină în natură.
Cvincvenalele se vor computa numai după

cinci ani serviţi neîntrerupt la această şcoală.
Doritorii de a ocupa acest post să-şi 

aştearnă rugările lor în terminul susindi
cat la oficiul protopopesc în Agnita şi să se 
prezinte în vre o Duminecă ori sărbătoare în 
biserică spre a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul. Cel ales va fi obligat să ţină strana 
în Dumineci şi sărbători paralel cu cantorul 
la utrenie şi să formeze cor, şi să cânte cu 
copiii de şcoală la sf. liturghie în biserică.

Agni ta ,  19 August 1912.
Ioaclilm Uluutean

protopop.

Nr. 827/1912. (310) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoâla confesională română gr. or. din co
muna Cetatea-de-baltă se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cn acest post 
sunt lüOü cor., şi anume:

1. 500 cor. dela popor.
2. 500 cor. ajutor dela Preavenerabilul 

Consistor arhidiecezan.
3 1 Stângin de lemne de foc.
4. Cvartir în edificiul şcoalei şi pentru 

grădină 10 cor.
8ă cere ca alesul învăţător să fie bun 

cântăreţ şi să conducă corul cu elevii în bi
serică fără altă remuneraţie.

Cvincvenalele se vor computa numai după 
5 ani de serviciu la această şcoală.

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 
înainteze cererile instruite conform normelor 
în vigoare în terminul indicat — subsemna
tului oficiu protopopesc u. p. Küküllövár şi 
înainte de alegere a-se prezenta poporului în 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

Cetatea-de-bal tă,  17 August 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Târnava.
Aicolae Todoran

protopop.

D entist
V ir g il M untean

Sibiiu, Strada Măcelarilor,
în faţă cu Tipografia şi Librăria arhidiece- 
zană, intrarea prin strada D « e r Ar. 22.

(126) 20-

......... .................. ....... ii...... ......................... 111 n... I......... i....

special pentru

tinerimea rom. studioasă din Sibiiu
voiu deschide în sala dela „Gesellschaftshaus“ 
Luni, în 23  Septemvrie n. — Probe se vor 
ţinea : Lunia şi Mercurea dela 6—8 ore seara, 
Dumineca dela 2—4 ore d. a. — înscrieri se 
pot face la „Librăria arhidiecezană“, precum 

şi în  ̂orele de dans.
Cu deosebită stimă:

Mcolae Stoica,
(303) 1—3 măiestru de dans dipl.

j - i j  t u i m  u n 1 1 ' 1 1 L 1 1 1 1 1J-L.LLI 1 U  I I il 1 1 J .lJ  H ULJ.i.J-1 '
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Un practicant
cu cel puţin 4 clase gimnaziale ori 
reale, care cunoaşte şi limbile ger
mane şi maghiare, — află aplicare 
(condiţiuni după învoire) la băcănia

N. Onitiu,5 '
(2 8 0) 6 -  Nagyszeben—Sibiiu.

I t i t l i M - - “ “ “ ' . . . .  ^  .. -■ 4 A U Ü A .
A apărut şi se află de vânzare 

la Librăria arhidiecezană în Sibiiu

Din carnetul unui flascăl.
Studii şi articole

de
Ion Matei u.

Preţul cor. I 50 -f- porto 20 fii.
V 1 * f  T I I I  V i r r T ^ T T-T V T V f ' n  ' I T T

Publicare de licitaţiune minuendă.
Pe baza planului de edificare şi a pre

liminariului de spese aprobat de autorităţile 
competente superioare prin aceasta se publică 
licitaţiune minuendă pentru zidirea şcoalei 
române gr. or. din Vaidei, tractul Orăştiei.

Lieitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
2/15 Sept. la 2 oare d. a. în şcoala dm 
Vaidei.

Preţul strigărei este 23.000 cor. cu ob
servarea condiţiumlor staverite de comitetul 
parohial în condiţiunile de licitaţiune.

Licitanţii au a depune vadiu de 10% 
înainte de începerea licitaţiunei.

Planul de edificare, preliminarul de spese, 
precum şi alte informaţiurh referitoare la edi
ficare şi la materialul cel dă parohia se pot 
vedea In cancelaria of. parohial local.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a alege 
dintre minus oferenţi pe care îi convine.

V aidei ,  la 18/31 August 1912, 
Pentru comitetul parochial:

(306) 2 - 2  Zacharia Tilicea
prezident.

Nr. 492/1912. Vidi:
V asile  D o m şia

protopresbiter.

Prima şi cea mai veche întreprindere pentru vărsare de 
campane (clopote) din Ardeal

H ihail Mauchen
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de clopote din fier bătut,

înfiinţată la anul 1822. S ighişoara, p iaţa de s u s  Nr. 47 .
o firmă ce există dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re
comandă tuturor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de 
stejar, ori de fier legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fier bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu preţu
rile cele mai convenabile. 
Comandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata In 
tot timpul. Solvirea se 

va primi şi în rate. 
(104) 13-24

Redactor responsabil Teodor V. PăcăţiMu Sditwra şi tiparul tipografiei arhidiecasaae.


